

Академику РАН Феликсу Артемьевичу Летникову – 90 лет

Глубокоуважаемый Феликс Артемьевич!

Президиум Сибирского отделения Российской академии наук и Объединенный научный совет СО РАН наук о Земле сердечно поздравляют Вас, выдающегося ученого в области петрологии, геохимии и теории рудообразования, со столь же выдающимися 90-летним юбилеем!

Ваш путь в науке заслуживает особого уважения. Не имея возможности получить классическое университетское образование, Вы фактически всю свою жизнь занимались самообразованием и настолько в этом преуспели, что достигли самых больших высот. Сегодня Вы – академик Российской академии наук и основатель собственной научной школы «Эндогенные флюидные фанерозойские системы континентальной литосферы Центральной Азии». За более чем полвека работы она сформировала концептуальную основу изучения эндогенных флюидных систем Земли. Ее отличает

комплексность в решении поставленных задач: изучение геохимии и петрологии природных объектов; разработка новых аналитических подходов к изучению флюидных компонентов методами газовой хроматографии; экспериментальное изучение флюидно-силикатных систем при высоких температурах и давлениях; физико-химическое компьютерное моделирование сложных многокомпонентных мультисистем. Школой получен целый ряд принципиально новых результатов общенационального характера. Особое место среди них занимают работы по изучению инверсии флюидного режима в геологической истории Земли и выявлению механизмов самоорганизации планеты как космического тела. Вы положили начало новому направлению исследований – синергетика среди обитания человека. За разработку и внедрение системного экологического мониторинга как компонента стратегической безопасности страны в составе группы российских уч-

ных Вы удостоены премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники за 2006 год.

В 2023 году Комиссией по новым минералам, номенклатуре и классификации Международной минералогической ассоциации утвержден новый минерал, открытый группой исследователей, – Летниковит-Се, названный в Вашу честь. Этот факт является свидетельством высокого признания Вашего выдающегося вклада в развитие геологических наук.

Дорогой Феликс Артемьевич, сегодня уместно вспомнить фразу из Вашего интервью: «Мои учителя говорили мне, что в мире есть три главные вещи, которым надо быть верным всегда: семья, дело и Отечество». Эти слова многое определили в Вашей жизни. Мы знаем Вас как человека, имеющего активную гражданскую позицию, которую Вы смело отстаиваете. Вы часто выступаете по проблемным вопросам геологической отрасли, не обходя острые углы, в централь-

ной прессе, вплоть до открытого письма президенту Российской Федерации. И Вы всей душой болеете за то, чтобы будущее отечественной науки было светлым и достойным.

Выражая свою признательность и глубокое уважение, искренне желаем Вам, дорогой Феликс Артемьевич, доброго здоровья, бодрости духа, дальнейших творческих успехов в научной деятельности и поздравляем Вас с присвоением почетного звания «Заслуженный деятель науки Сибирского отделения РАН» и вручением нагрудного знака «Золотая сигма».

Председатель СО РАН
академик РАН В. Н. Пармон

Председатель ОУС СО РАН наук о Земле
академик РАН М. И. Эпов

Главный научный секретарь СО РАН
член-корреспондент РАН А. А. Тулупов